

## УТВЕРЖДАЮ

Директор  
ФГБНУ «Национальный НИИ  
общественного здоровья имени  
Н.А. Семашко»,

Д.М.Н.

\_\_\_\_\_ А.Б. Зудин

\_\_\_\_\_ 2021 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко» о научно-практической значимости диссертационной работы Тимофеева Артема Леонидовича на тему «Научное обоснование совершенствования системы охраны здоровья детского населения при реализации целевых комплексных программ на примере Республики Саха (Якутия)», представленной к защите в диссертационный совет ДСУ 208.001.13, созданный при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение

### **Актуальность исследования.**

Диссертационное исследование Тимофеева Артема Леонидовича посвящено актуальной для общественного здоровья и здравоохранения проблеме - особенности реализации целевых комплексных программ, реализуемых органами исполнительной власти в сфере охраны здоровья в субъектах РФ.

В частности, многочисленные исследования свидетельствуют, что в Российской Федерации сохраняется тенденция роста показателей общей заболеваемости и снижения показателей детской и младенческой смертности. Отмечен ежегодный рост заболеваемости детей в разных возрастных группах в большинстве классов болезней, а также их связь с факторами риска поведенческого характера, особенно у подростков.

Таким образом, в современных условиях при реализации целевых комплексных программ необходимо проанализировать их реализацию, оценить произошедшие изменения в состоянии здоровья детского населения, что подтверждает своевременность и актуальность темы научного исследования Тимофеева Артема Леонидовича.

#### **Научная новизна исследования и полученных результатов.**

По итогам проведения диссертационного исследования выявлены особенности показателей здоровья детского населения Якутии в современных условиях, при этом, одними из значимых явились более высокие, чем по РФ и ДФО, показатели первичной и общей заболеваемости болезнями органов дыхания и пищеварения, ежегодный рост заболеваемости детей в разных возрастных группах отмечен по большинству классов болезней, выявлена их связь с факторами риска поведенческого характера, особенно у подростков. Изучено мнение руководителей медицинских организаций, врачей педиатров и родителей о проблемах и путях совершенствования системы охраны здоровья детского населения при реализации целевых комплексных программ. Полученные результаты позволили сформулировать и предложить организационные подходы, определить, что развитие информатизации в здравоохранении оказывает достаточно сильное положительное влияние на доступность медицинской помощи и удовлетворенность ею пациентами. Проведен анализ медико-организационных технологий при реализации целевых комплексных

программ и изучены особенности организации медико-социальной помощи детям в условиях низкой плотности населения.

**Значимость для науки и практики полученных результатов диссертационного исследования.**

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что по итогам проведения диссертационного исследования получены данные о состоянии здоровья детей в Республике Саха (Якутия), о проводимых целевых программах в сфере охраны здоровья детского населения, а также об изменениях в организации медицинской помощи детскому населению за десятилетний период с 2010 по 2019 гг. Выявлены проблемные зоны в организации медицинской и медико-социальной помощи детскому населению. Сформулированы и предложены организационные подходы на основе анкетирования руководителей медицинских организаций, врачей-педиатров и родителей.

Материалы исследования используются в деятельности Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия) и медицинских организаций, а также в учебном процессе.

**Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.**

Полученные в диссертационной работе результаты могут быть использованы в медицинских организациях для совершенствования качества медицинской помощи и повышения удовлетворенности пациентов (их родителей).

Результаты проведенного диссертационного исследования могут применяться в органах исполнительной власти субъектов РФ в сфере охраны здоровья со сходными климато-географическими условиями для планирования использования ресурсов при реализации целевых комплексных программ, рассмотрения организационных аспектов оказания медицинской помощи детскому населению в условиях низкой плотности населения. -

### **Публикации.**

С тематикой настоящего диссертационного исследования связаны 18 официально опубликованных научных работ. Среди них 5 научных статей, которые размещены в информационных базах международного уровня и «Web of Science» (системах цитирования) и 8 научных работ, которые были опубликованы в рецензируемых журналах, включенных в Перечень рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

### **Структура и содержание работы.**

Диссертация представлена на 212 страницах машинописного текста, состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Работа иллюстрирована 50 таблицами и 18 рисунками. Список литературы включает в себя 195 источников, в том числе 164 отечественных и 31 зарубежный.

Цель и задачи, изложенные в диссертации достаточно четко сформулированы и соответствуют теме работы. Структура работы обеспечивает достижение цели исследования.

Во введении обоснована актуальность проблемы исследования, определены цель и задачи, научная новизна и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов.

Первая глава посвящена обзор отечественных и зарубежных источников литературы по вопросу показателей здоровья детского населения в Российской Федерации и основных принципов организации медицинской помощи при реализации целевых комплексных программ.

Во второй главе подробно описаны материалы и методы исследования, база исследования, представлены этапы исследования и схема проведения опроса респондентов, где детально представлены используемые методики сбора и анализа данных, описана организация проведенного исследования.

В третьей главе проведена социально-гигиеническая оценка основных показателей здоровья детского населения с учетом региональных особенностей, рассмотрена материально-техническая и ресурсная база медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь детскому населению на территории субъекта.

Четвертая глава посвящена анализу проведенного социологического опроса руководителей медицинских организаций и их заместителей о результатах и проблемах в реализации целевых комплексных программ, врачей педиатров и родителями детей, которые посещали медицинские организации – базы исследования.

В пятой главе изучены основные направления организации медико-социальной помощи детскому населению субъекта и проведен анализ ее организации.

Шестая глава посвящена обзору и анализу реализации целевых комплексных программ в сфере охраны здоровья детского населения на уровне Республики Саха (Якутия).

Заключение диссертационной работы обобщает основные этапы исследования, выводы сформулированы конкретно и соответствуют поставленным в работе задачам.

Практические рекомендации логически вытекают из содержания научного труда, соответствуют выводам и результатам работы и направлены на решение имеющихся проблем и дальнейшее развитие системы охраны здоровья детского населения на уровне субъекта.

#### **Достоинства и недостатки при оформлении диссертации.**

В целом автором проведен большой объем исследований и осуществлен детальный анализ полученных результатов, что в итоге позволило решить поставленную цель и задачи. Материалы диссертации доложены и обсуждены на научно-практических конференциях.

Автореферат оформлен в соответствии с установленными требованиями и отражает основные положения диссертации.

Принципиальных замечаний по сути представленной диссертации нет

Имеются редакционные погрешности в тексте диссертации, что не снижает практической ценности работы в целом.

В порядке вопроса к соискателю хотелось уточнить, достаточно ли внимания уделялось в исследовании процессному подходу, то есть оценке качества практически оказываемой медицинской помощи детям.

### **Заключение.**

Диссертационное исследование Тимофеева Артема Леонидовича, представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, на тему: «Научное обоснование совершенствования системы охраны здоровья детского населения при реализации целевых комплексных программ на примере Республики Саха (Якутия)», является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи по совершенствованию системы организации медицинской помощи детям в условиях Севера при реализации целевых комплексных программ, что имеет существенное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

Сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, достоверны, и по своей актуальности, методическому уровню, объёму проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости результатов, обоснованности выводов соответствует критериям, установленным требованиями п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Тимофеев Артем Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Настоящий отзыв ведущей организации на диссертационную работу обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко» (Протокол № 10 от 06 октября 2021 года).

Руководитель отдела экономических исследований в здравоохранении ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко»  
доктор медицинских наук (14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение),  
профессор

**Линденбратен Александр Леонидович**

Подпись д.м.н. профессора, руководителя отдела экономических исследований в здравоохранении ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко» Линденбратен Александра Леонидовича заверяю:

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко»  
Подпись Линденбратен подтверждаю  
Ученый секретарь,  
к.э.н., доц. Т.Н. Зайцева

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко»

Почтовый адрес: 105064, г. Москва, ул. Воронцово поле д.12, стр.1  
Фактический адрес: 105064, г. Москва, ул. Воронцово поле д.12, стр.1  
тел. 8 (495) 917-90-41, факс 8 (495) 916-03-98,  
E-mail: [info@nriph.ru](mailto:info@nriph.ru), Веб-сайт: <https://nriph.ru>